Технологическая карта урока №26
	Учебный предмет
	Основы безопасности жизнедеятельности

	Класс
	6а

	Учитель
	Касьянова Елена Евгеньевна

	Тип урока:
	урок открытия новых знаний

	Технологии
	Проблемное обучение, технология обучения, информационно-коммуникационные технологии, активные методы обучения.

	Тема урока
	Опасные животные

	Цель урока
	Познакомить обучающихся с опасными животными и методами оказания первой помощи  при их укусах.

	Задачи урока
	Образовательная: 

- формировать у обучающихся знания о правилах поведения при встрече с дикими животными, о заболевании бешенством;

- научить методам защиты от нападения диких животных, змей, кровососущих и жалящих насекомых; 

- научить  методам оказания первой помощи  при нападения бешеных животных, укусах змей, кровососущих и жалящих насекомых; 

Развивающая: 

- развивать способности конструктивного взаимодействия с членами группы по достижению общей цели; 

- развивать способности применять теоретические знания при решении проблемы  урока на практике. 

Воспитывающая: 

- стимулировать  интерес  обучающихся к теме урока, воспитывать чувства сострадания, готовности  оказать помощь.


Планируемые результаты:
Предметные УУД:

Обучающиеся научатся:

- правилам поведения при встрече с дикими животными;

- оказывать первую помощь при укусах дикими животными;

- защищать себя и окружающих от нападения кровососущих и жалящих насекомых.

Обучающиеся получат возможность научиться:
- выявлять опасных животных, змей и часто встречающихся в природе насекомых, которые представляют определённую угрозу для здоровья;
- оценивать различные возможные ситуации; 

- находить необходимую информацию.

Метапредметные
Регулятивные УУД:

Обучающиеся научатся:

-настраивать себя на продуктивную работу;

-планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;

-высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника, 

-организовать выполнение заданий учителя.
Обучающиеся получат возможность научиться:

-ориентироваться в содержании предмета;

-контролировать и корректировать свою деятельность;

-осуществлять взаимный контроль в парах;

-оценивать коллективную работу и свой вклад.

Познавательные УУД:
Обучающиеся научатся:

-самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель урока;

-структурировать учебный материал, выделять в нем главное;

- уметь строить высказывание, формулировать проблему; 

-переводить информацию из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу).

Обучающиеся получат возможность научиться:

-находить в тексте ответы на вопросы и выделять необходимую информацию;

-анализировать и синтезировать информацию;

-формировать навык учебного сотрудничества.

Коммуникативные УУД:

Обучающиеся научатся:

-слушать собеседника и понимать речь других;

-воспринимать информацию на слух, отвечать на вопросы учителя;
 -строить монологическую и диалогическую речь;
-осуществлять работу в паре (группе).

Обучающиеся получат возможность научиться:

-формировать навыки речевой деятельности;

-представлять результаты своего труда (работы группы).;

 -проявлять готовность к коллективным формам деятельности.

Личностные

У обучающихся будут сформированы:

- умения самостоятельно принимать обоснованные решения и вырабатывать план действий.

- правила индивидуального и коллективного безопасного поведения в походе; 

- коммуникативная компетентность в общении и сотрудничестве со сверстниками.

Обучающиеся получат возможность сформировать:

- оценивать собственный вклад в работу группы.
Организация пространства

	Формы работы
	Ресурсы

	Фронтальная, индивидуальная, групповая
	· Авторская программа «Обучение в 5-11 классах по учебникам «Основы безопасности жизнедеятельности» под редакцией Ю.Л.Воробьёва 5-11 классы» авторов Мишина Б.И., Юрьевой М.В., изд-во АСТ, Астрель, 2014 г.

· ОБЖ: 6-й кл.: учебник для общеобразовательных учреждений/ М.П. Фролов, В.П.Шолох, М.В.Юрьева и др..; под ред. Ю.Л. Воробьева. – М.:  Астрель, 2013 – 175, [1], с.: ил. (основной учебник).

· Технические средства обучения:, мультимедийный  проектор. ноутбук, презентация, экран.


Структура и ход урока

	№
	Этап урока
	Содержание учебного материала

Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формирование УУД

	1
	Мотивация учебной деятельности
(2 минуты)
	         -  Здравствуйте!  Приветствуем наших гостей!

Сегодня  мы начнём  урок с релаксации. (звучит классическая музыка)
 Предлагаю всем сесть удобно, закрыть глаза и  вслушаться в музыку (звучит классическая музыка)
Учитель: Дышите медленно и легко. Представьте себе, что вы находитесь в прекрасном месте на берегу моря. Чудесный летний день. Небо голубое, солнце теплое. Мягкие волны докатываются до ваших ног, и вы ощущаете приятную свежесть морской воды.

Появляется ощущение обдувающего все тело легкого и свежего ветерка. Воздух чист и прозрачен. Вы чувствуете теплые лучики солнца. Один из лучей коснулся ваших губ и нарисовал вам улыбку. Вам приятно от этих прикосновений. Эту улыбку вы пронесете и подарите своим друзьям… . 

Не открывая глаз возьмите  за руку своего товарища… Чувствуете поддержку и тепло? Эту поддержку вы будете ощущать в течение всего урока, и у вас все сегодня получится. Откройте глаза и начнем наш урок.
	Приветствуют учителя. 

Выполняют упражение  «Отдых на море» , предложенной учителем релаксации.

	Регулятивные:

-настраивать себя на продуктивную работу;
Коммуникативные:
-планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;



	2.
	Этап актуализации субъектного опыта учащихся

(3минут)
	В начале урока мы все сказали друг другу «Здравствуйте!», потому что желаем всем здоровья. А чтобы быть здоровым, что нужно знать и выполнять?

 Наш сегодняшний урок является логическим продолжением предыдущих уроков. Назовите, пожалуйста, общую тему курса ОБЖ в 6 классе.

	Ответ: «А чтобы быть здоровым, нужно знать и выполнять правила безопасного поведения в любой ситуации».
Ответ: «Оказание первой помощи в экстремальной ситуации".


	Познавательные:

-сопоставлять, анализировать, обобщать информацию;

Регулятивные:
-выдвигать предположения на основе имеющихся знаний и обосновывать их;
Личностные:  

проявлять интерес к новому содержанию урока.

	3
	Целеполагание и мотивация (самоопределение к учебной деятельности)
(4минуты)
	      Ребята, чтобы определить тему и поставить цели урока, послушайте рассказ.
     В июне  группа ребят отправилась в лес в турпоход. День был солнечным и жарким. Основная цель  похода состояла в составлении гербария на тему «Флора леса». При прохождении по намеченному маршруту ребята слушали пение птиц, изучали растения и животных своего края, наблюдали за белочкой,  торопившейся к своему гнезду кормить бельчат.

       На одном из деревьев Настя увидела рой пчёл. Их было очень много. Часть из них жужжали и кружили вокруг неё. Испугавшись их, Настя начала кричать, махать руками и прогонять ими  пчёл. Две пчелы всё же ужалили девчушку. На помощь пришла Валентина Михайловна со своей аптечкой.

   Ближе к полудню ребят всё больше одолевала усталость, и они организовали привал. А тут опять неприятность – Артём обнаружил у себя на ноге присосавшегося клеща.  Валентина Михайловна сказала, что Артём зря отправился в поход в шортах и тоже оказал ему первую помощь? 

      Затем во время движения ребята случайно наткнулись на лису: она пряталась под сваленным деревом, скалилась и готовилась к нападению.  Руководитель группы  Игнат  Васильевич оттолкнул ребят и  схватил толстую палку и громко закричав, начал стучать по дереву. Лисица скрылась в кустарниках орешника и убежала.

     Через день, когда ребята проходили через густой залесок, с ними произошла еще одна очень неприятная история. Во время перехода, Матвей  громко закричал и упал на колени. Когда все подбежали, он пожаловался на сильную боль в ноге. Игнат  Васильевич закатил штанину, и все увидели две красные точки, похожие на укусы, вокруг которых кожа опухла и покраснела.

Вопросы:

- Что произошло с мальчиком? 

 -Как вы думаете, кто укусил мальчика?

- А вы знаете, что необходимо предпринять в случае укуса змеи?

 - А зачем руководитель группы при встрече с лисой стал громко кричать и стучать палкой?

 - Естественно ли такое поведение дикого зверя? Почему зверь вел себя так?

Что мы на уроке будем изучать? 
 Какие цели мы поставим перед собой на сегодняшнем уроке?

Тема урока есть, цели мы определили, а еще нам с вами необходимо поставить проблемный вопрос, ответ на который и будет результатом нашего эффективного занятия, итогом нашего урока.  (Слайд 1-2)
	Воспринимают информацию, сообщаемую учителем.

Отвечают на поставленные вопросы учителя.

- Его кто-то укусил?

- Змея.

-  (пытаются дать ответы)

- чтобы отпугнуть зверя.

- Нет, наверно, это был бешенный зверь.

- Формулируют тему урока. («Опасные животные»)

- Формулируют цели урока.

1. Выявить правила поведения с дикими животными,

2. Определить способы оказания  ПМП помощи при травмах.

- Формулируют проблемный вопрос:

- Как обеспечить личную безопасность при встрече с дикими животными и змеями?
	Познавательные: 

выделять существенные характеристики объектов, уметь строить высказывание, формулировать проблему.

Коммуникативные:
планирование учебного сотрудничества с учителем и со сверстниками.

Регулятивные: целеполагание как постановка учебной задачи

Личностные:

- формировать умения самостоятельно принимать обоснованные решения и вырабатывать план действий;

- формировать правила индивидуального и коллективного безопасного поведения в походе; 

Познавательные:
Обучающиеся научатся:

-самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель урока;

-определять и формулировать проблему; Регулятивные:
Обучающиеся научатся:

-самостоятельно формулировать тему, цели и задачи урока.


	4
	Этап изучения новых знаний (20минут)
Эмоциональная разрядка 

(2 минуты)


	Исходя из случая, описанного мной  в начале урока, можно понять, что незнание правил поведения может стоить жизни попавших в ава​рийную ситуацию. Данные правила нам необходимо выработать на уроке.

Итак, давайте посмотрим на слайды экрана  на которых изображены опасные животные, о которых пойдет речь на уроке (учитель представляет слайды с изображением кровососущих  и жалящих насекомых, змей и отдельных опасных животных). (Демонстрация слайдов с небольшими комментариями учителя) (Слайд 3-10)
Теперь приступим к следующему этапу работы.

Все вы поделены на 4 группы по 5-6 человек.

1 группа Укусы насекомых.

2 группа. Укусы клещей.

3 группа: Укусы змей.

4 группа: Укусы паукообразных. Укусы бешеных животных.

 Каждая группа знакомится с текстом и составляет проект. Для этого на столе лежит лист.

В первой колонке, по ходу знакомства с текстом учебника, вы записываете какую опасность представляет укус, во вторую – оказание ПМП.

Учитель выступления детей сопровождает слайдами 

Проект 1 группы  «Укусы насекомых»

Насекомое

Действие укуса на организм человека
Оказание первой помощи

Слайд 11-12
Проект 2 группа «Укусы клещей»

Меры предосторожности 
Как присасывается клещ 
Период опасности заражения от укуса 
Опасные заболевания 
Правила удаления клеща 
Как установить заражение клеща? 
Слай 13-14

ВИДЕО. Удаление клеща из тела человека и животного (2минуты)

ВИДЕО.. Физминутка 
Проект 3 группы  «Укусы змей»

Действие укуса на организм человека
Оказание первой помощи

Слай 15

Проект 4 группы «Укусы паукообразных. Укусы бешеных животных»

Название 
Действие укуса на организм человека 
Оказание первой помощи
Слай 16

Бешенство
Основные носители вируса

Действие укуса на организм человека
Оказание первой помощи

Слай 17
Предлагает учащимся защитить проект.

Проверяет правильность заполнения таблицы. 

Оценивает работу групп:

- способность самостоятельно приобретать знания;

- умение раскрыть содержание;

- способность планировать свою деятельность и управлять ею;

- умение ясно оформить и изложить результаты, ответить на вопросы

	Учащиеся класса предварительно разделены на 4 группы.

Воспринимают информацию, сообщаемую учителем.

Слушают правила выполнения работы.

Самостоятельная работа в группах

Проверка заполнения.

Слушают учителя.

Обсуждают и уточняют идею исследования.

Распределяют работу между членами группы (работа естественным образом делится на пятерых или шестерых).

- Обсуждают оформление результатов исследования. 

- Вносят в таблицу информацию -  результат проектной деятельности.

- Распределяют роли между участниками группы при защите проекта.

Проводят защиту проекта. 

В процессе беседы анализируют работу групп. 

Проверка и самооценивание

- Самостоятельная работа в группах.

- Выступление группы, проверка правильности выполнения.


	Познавательные: 

-структурировать учебный материал, выделять в нем главное;
- выделять существенные характеристики объектов;

- уметь строить высказывание;
Коммуникативные: 

работа в группах,  формировать умение слушать и понимать других;
Личностные:

формировать умение способности к саморазвитию; сформировать коммуникативную компетентность в общении и сотрудничестве со сверстниками;
-сформировать умение устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом.
Регулятивные: ориентироваться в содержании предмета;

-контролировать и корректировать свою деятельность;

-осуществлять анализ учебного материала;

-оценивать коллективную работу и свой вклад.

способствовать формированию умения слушать собеседника, управлять своей деятельностью, самостоятельно исправлять ошибки.

Личностные:  формировать правила индивидуального и коллективного безопасного поведения в походе.

	5
	Этап закрепления  изученного
(6минут)
	Работа в парах. 

Нужно продолжить предложения по очереди.  Один учащийся читает текст, с предложенной учителем карточки, а другой внимательно слушает и дополняет не законченное предложение.  (Слайд 18-24)
«Ответы-продолжения»  открываются учителем (записаны на обратной стороне доски).

1. Переносчиком бешенства являются …
2.Методом раннего лечения при укусах ядовитых змей является введение …
3. Вещества, отпугивающие насекомых, клещей, млекопитающих, птиц называются … .

4. Отсасывание яда допустимо, если на губах и в полости рта …
5.Укус таежного клеща может привести к заражению …

6. Оса может укусить … раз.

	Активно работают в паре. 

Читают по очереди, внимательно слушают и дополняют:

1. … (дикие животные и грызуны).

2. (… противозмеиной сыворотки).
3. ..репелленты).
4…….(нет ранок, царапин).
5. … (клещевым энцефалитом).
6. … (несколько) 
	Регулятивные:

 контроль, коррекция, способность слушать собеседника, управлять своей деятельностью. Коммуникативные: сотрудничество со  сверстниками. 
-осуществлять работу в паре (группе);

Познавательные: анализировать предложения и

уметь применять знания на практике.
Личностные:

способствовать развитию умений мыслить и делать правильный выбор.

	7
	Этап информации о домашнем задании

(1минута)
	Домашнее задание: параграф 6 стр. 148-157 – ответить на вопросы, дополнительное задание : составить кластер на тему «Опасные животные» (Слайд 25)
	Знакомятся с домашним заданием
	Личностные: самостоятельно принимать обоснованные решения

	8
	Этап подведения итогов учебного занятия
(3минуты)
	Ну, вот ребята, наш урок подошел к концу. Ваша работа была активной и результативной. Поднимите результат вашей работы. Даёт качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.  
	Размещают на доске листы с проектами
	Коммуникативные:

сотрудничество с учителем и сверстниками.



	9
	Этап рефлексии
(4минуты)
	(Слайд 26)              РЕФЛЕКСИЯ
1. Сегодня я узнал…

2. Было интересно…

3. Было трудно…

4. Я выполнял задания…

5. Я понял, что…

6. Теперь я могу…

7. Я почувствовал, что…

8. Я приобрел…

9. Я научился…

10. У меня получилось …

11. Я смог…

12. Я попробую…

13. Меня удивило…

14. Урок дал мне для жизни…

15. Мне захотелось…
(Слайд 27)   У вас на столах лежат цветные квадратики. Прикрепите на экран  после той строчки четверостишия, которая подходит на ваш взгляд как результат урока.
Урок полезен, все понятно.
Лишь кое-что чуть-чуть неясно.
Еще придется потрудиться.
Да, трудно все-таки учиться!

	Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске.
Дети подходят и ставят знак у тех слов, которые им больше всего подходят по окончании урока.

	Личностные:
 умение с кратко и точно выражать свои мысли.




Приложение 1 
Дополнительный материал.

При укусе насекомого главное четко определить – кто именно вас укусил, в зависимости от этого и надо действовать.

Типичная проблема, с которой мы все сталкиваемся летом — укусы насекомых. И для этого не обязательно выезжать за город — стать их жертвой можно даже в собственном дворе. 

Первая помощь при укусах комара

Зуд от укуса начинается через несколько часов или даже дней.  Слюна, вызывает аллергическую реакцию. Чаще всего люди, просто расчесывают место укуса, и через 2-3 дня все проходит. Разве что есть риск занести инфекцию в расчесанную ранку.
Самое страшное, что с вами может случится — легкая аллергическая реакция, которая отлично снимается местными  противоаллергическими препаратами типа мазей и эмульсий. Если таких нет, с зудом отлично поможет справиться содовый компресс — смочите марлю в содовом растворе (1 чайная ложка на стакан воды) и приложите на место укуса минут на 5-10.

Если не наступит улучшения, обратиться к врачу.
Первая помощь при укусе слепня
Сразу после получения травмы на теле образуется небольшое уплотнение и покраснение, которое в большинстве случаев зудит и жжет.

Если у пострадавшего есть аллергия, она проявится незамедлительно – сыпью, зудом, резким ухудшением самочувствия, повышением температуры, увеличением лимфоузлов. Чтобы устранить все симптомы, достаточно принять антигистаминный препарат.

Эти насекомые могут быть переносчиками сибирской язвы, филяриоза, туляремии. Заражение данными недугами – еще одно возможное последствие укуса слепня.
Как избежать негативных последствий укуса слепня или овода?

Вот, что стоит сделать:

Придавить место укуса и ограничить зону распространения слюны насекомого.

Ранку следует промыть и протереть кусочком льда, чтобы снять зуд.

Рекомендуется прижечь ранку йодом или зеленкой.

Первая помощь при укусах пчел

Пчелы не любят резкие . 

А случайный укус пчелы может быть опасен. Выделяемый ею яд может вызвать аллергическую реакцию.  Пчела — насекомое не агрессивное. Пчела может ужалить только один раз.  После укуса ее жало остается в теле. Жало имеет форму гарпуна. И первое что надо сделать — вынуть его. 
Место укуса можно охладить компрессом изо льда — так вы снизите отечность, потом можно помазать антигистаминным средством местного действия. При сильной отечности места укуса примите противоаллергический  препарат в таблетках или сделайте укол. Если облегчения не наступает, а напротив, появлялось сильное покраснение кожи, увеличивается отек и затрудняется дыхание, вызывайте скорую помощь.

Первая помощь при укусах ос

Оса может ужалить несколько раз. Укус осы хоть и болезненный, но чаще всего вызывает местную реакцию — боль, жжение, отек в месте укуса. Если оса укусила вас за губу или веко, отек может быть достаточно внушительным. Укус одной или нескольких ос не представляет серьезной опасности — смертельной для человека может быть одновременный укус нескольких сотен перепончатокрылых. 

Если же у вас нет такой стремительной и опасной реакции, помочь снять отек и зуд поможет компресс из сока лимона или содового раствора.

Первая помощь при укусе шмеля

Попадание яда в кровь может спровоцировать аллергическую реакцию, которая, в свою очередь, выражается:

· повышением температуры,
· зуд и сыпь по всему телу;

· отеки и волдыри.
Помимо внешних проявлений воздействия токсичного вещества, могут наблюдаться и внутренние:

· тошнота;

· головокружение;

· приступ удушья;

· потеря сознания;

· отсутствие пульса, бледность;

· боли в суставах.

Если ужалил шмель, необходимо проделать следующие шаги:

· удалить жало;
· положить лёд или холодное полотенце;

· напоить горячим сладким чаем;

· принять противоаллергический препарат
Первая помощь при укусе шершня
Шершень — близкий родственник осы. В отличие от пчелы шершень может вынимать свое жало — поэтому ужалить может не однократно, а несколько раз подряд, вводя в организм все большее количество яда. Аллергическая реакция при каждом последующем укусе усиливается.
На месте укуса быстро появляется выраженное плотное красное пятно, человек может ощущать слабость, приступ тошноты или рвоты, резкий скачок температуры или головную боль. 

При укусе шершня необходимо принять противоаллергический препарат, лучше всего в инъекции, попытаться отсосать яд из ранки — имейте ввиду, она очень быстро затягивается, и обязательно вызвать скорую помощь.

Если вы обнаружили гнездо шершней — ни в коем случае не пытайтесь ликвидировать его самостоятельно, не пытайтесь залить его дихлофосом. Это очень опасно. Обратитесь в МЧС.
Приложение 2

Дополнительный материал
Что делать при укусе ядовитой змеи

Что делать при укусе ядовитой змеи

Чтобы избежать непоправимых последствий, если нападение произошло, необходимо знать, что делать при укусе:

1. Нельзя активно и быстро передвигаться, чтобы не позволить яду быстрее распространиться по организму. От скорости распространения яда в крови зависит степень развития симптомов.

2. Нужно постараться сохранить место укуса целостным, нельзя травмировать его еще больше, например, разрезать или прижигать.

3. Нужно обеспечить свободное передвижение лимфотока, следовательно, нельзя накладывать жгут на поврежденную конечность, чтобы избежать нарушение кровотока, разрушение и отмирание тканей.

4. Нельзя принимать алкоголь – он затрудняет выведение ядовитого вещества из организма.

5. Следует сразу обезопасить себя от повторного нападения пресмыкающегося.

6. Если нападение пришлось на руку, нужно немедленно снять все кольца и прочие украшения, чтобы они не сдавливали конечность при отеке.

В первую очередь, пострадавшему нужно обеспечить полный покой и обильное питье для скорейшего вывода яда из организма. Дальнейшие меры направлены на недопущение распространения его по всему организму, ухудшения самочувствия, а также на уменьшение силы развития симптомов до того, как пострадавшему будет оказана квалифицированная медицинская помощь.

Оказание первой помощи при укусе ядовитой змеи

Оказание первой помощи при укусе ядовитой змеи

Первая медицинская помощь, как уже было сказано ранее, должна быть оказана немедленно. Это выражается в проведении следующих мероприятий:

· Чтобы яд активно не распространялся по всему организму, необходимо иммобилизировать пострадавшую конечность, как это делается при переломе. Для этого нужно зафиксировать два ближайших сустава, наложив шину.

· Во время оказания первой помощи при укусе необходимо внимательно осмотреть одежду и кожные покровы вокруг ранки на предмет присутствия следов яда. Задев эти места, можно по неосторожности занести дополнительную порцию яда в рану.

· Эффективным приемом является отсасывание яда из ранки. Но, делать это необходимо только в том случае, если во рту нет микроранок. Высасывание нужно начинать немедленно, сразу же, как только случилось нападение. На протяжении 15 минут необходимо сплевывать яд, тщательно прополаскивая после него рот. Существует и более безопасный для спасателя метод отсасывания яда, с использованием стеклянной банки. Для этого нужно взять обычный пузырек, выжечь из него кислород, и приставить к месту укуса на 1 минуту. Эффект вакуума позволит вытянуть ядовитое вещество. Результативность этого метода зависит от глубины укуса, степени отечности раны, а также быстроты действий спасателя.

· Необходимо продезинфицировать рану любым подручным средством – йодом, зеленкой и т.д. На место укуса наложить чистую, не давящую повязку, ослабляя ее по мере увеличения отека.

· Дать пострадавшему обильное питье, кроме кофе и алкоголя. Это позволит вывести часть яда, оставшуюся после высасывания, которая не успела раствориться в крови.

По мере проведения этих мероприятий следует немедленно доставить пострадавшего в больницу, где ему будет введена противозмеиная сыворотка. Самостоятельное введение этого препарата противопоказано, поскольку необходимо знать точную дозу вводимой сыворотки, иначе существует большой риск возникновения анафилактического шока. В медицинском учреждении, чтобы снизить вероятность шока, пострадавшему предварительно вводится раствор  Преднизолона или Гидрокортизона наряду с внутривенным введением раствора хлорида натрия, 5%-ного раствора глюкозы и альбумина.

Приложение 3

Домашнее задание
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